

“我们的珍宝”戏曲电影全国巡展安徽展启幕



本报讯 为纪念中国电影诞生 120 周年,推动中华优秀传统文化广泛传播与传承创新,在中国电影发行放映协会的指导下,由安徽电影集团、中共长丰县委宣传部、长丰县文化和旅游局、长丰县文化旅游投资管理有限公司、中国戏剧文学学会、华人文化电影院线、上海华人志远等单位联合主办的“我们的珍宝”戏曲电影展,携手“电影中国”戏曲电影大展,于 12 月 5 日在合肥启动。安徽电影集团、安徽省黄梅戏剧院、长丰县文化和旅游局、上海华人文化电影院线负责人和黄梅戏电影《逆火》《风雨丽人行》剧组代表等嘉

宾参加了活动。

展映影单经过精心选择,汇聚了 1955 年至 2024 年间的 11 部佳作。黄梅戏电影《天仙配》《女驸马》《龙女》《六尺巷》《逆火》《鸭儿嫂》从经典传承到现代书写,展现了黄梅戏在新时代的生命力;越剧经典《红楼梦》(1962 年版)与《西厢记》传颂不朽的爱情传奇;昆曲雅韵《牡丹亭》以唯美方式重现经典;3D 版《霸王别姬》破界而来;安徽本土泗州戏《情系拉魂腔》彰显地方戏曲的独特魅力。该片以 20 世纪初辛亥革命前后的动荡时局为背景,围绕桐城才女吴芝瑛与鉴湖女侠秋瑾及另一义妹徐淑华三姐妹展开,共谱乱世巾帼情。

(支乡)

民族历史电影《英雄三元里》:平民英雄的不屈与热血



本报讯 12 月 5 日,广东优秀电影观影推介会之《英雄三元里》专场在广州珠江影城举行。电影导演兼编剧王一诺,制片人代表张翠荣,制片主任聂永新,演员李圣雄、王禹森、谢晓彤等主创代表来到活动现场,与观众一起通过大银幕回顾了那段可歌可泣的历史,分享了创作心得与幕后花絮。活动由广东省电影局主办,广东省电影家协会、广东省电影行业协会共同协办,南方都市报、南都娱乐公司承办。

“鸦片战争中,英军摧毁《广州条约》,进犯三元里,烧杀抢掠。百姓奋起反抗,集结 103 乡,立誓于三元古庙,组成‘平英团’,以血肉之躯击退强敌。”这段在教科书中仅用百余字记载的历史,正是电影《英雄三元里》的史实依据。

三元里抗英是一段真实的历史,而电影是一种艺术的表现形式,要如何平衡“历史真实性”与“艺术加工创作”两者的关系?王一诺表示,首先主创团队要详细调研,了解历史,并如实塑造史实有记载的真实人物,如举人何玉成、菜农韦绍光等角色,“他们都是当年参加过三元里抗英的英雄人物。在塑造这些真实存在的先辈人物时,我们需要尊重历史,并通过一场场群像戏,鲜活地呈现出他们的特质与性格。”

另一方面,据王一诺介绍,主创也

会根据剧情的铺排,艺术创作一部分其他角色,令故事更加饱满。“例如武馆教头刘三义,就是源于三元里一位老人家所写的一本书,从中我也了解到当年广东的乡镇一直很崇尚练武,但当时朝廷的禁令不能大张旗鼓地开武馆,所以他们会选择在祠堂等地练习。刘三义、红娘等这些原创的角色,就是那个年代习武老百姓的代表。”

除了还原历史,《英雄三元里》还通过独特而接地气的视听语言,展现了浓墨重彩的岭南文化。据介绍,电影从一开始就陆续展现了粤剧、醒狮、洪拳等岭南文化元素,并随机插入了一些当地的美食。此外,主创团队在取景上也下了一番功夫,整部电影只有约 15% 的内容是在横店拍摄,其余都是在广东取景。从三元里到增城,

再到江门、佛山影视城、云浮等地,都是影片取景地。

“三元里抗英这段历史向我展示了平民英雄的伟大,”王一诺认为,“一百多年前三元里的老百姓们不畏强暴,用鲜血和生命保卫了家园,更捍卫了民族尊严。他们的不屈和血性,值得用影像记录下来,并传承下去。他们抗击英军时设陷阱,用弓箭弹叉等配合进攻,都是民间智慧的体现,同样值得去歌颂。他们是一群平凡的小人物,但他们用生命去捍卫民族尊严的历史和事迹,必然是广东乃至中华民族的一笔宝贵财富。”

该片由广州群英荟萃文化传媒有限公司、中视金诺影视文化(广州)有限公司等联合出品,已于 11 月 28 日全国公映。

(影子)

纪录电影《中华白海豚》:倡导人与自然和谐共生



本报讯 12 月 7 日,广东优秀电影观影推介会暨纪录电影《中华白海豚》首映仪式在广州美术学院大学城校区举行。电影总导演闫东,执行总导演谭世桢、林卫旗等主创代表来到活动现场,与近千名观众一起共同见证登上大银幕的“水中大熊猫”,并分享创作心得与拍摄过程中的难忘瞬间。活动由广东省电影局主办,广东省电影家协会、广东省电影行业协会共同协办,南方都市报、南都娱乐公司、广州美术学院承办,中央广播电视台总台、广东广播电视台和珠海传媒集团共同支持。

中华白海豚是唯一以“中华”命名的海洋哺乳类动物,被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的“易危”级别,是国家一级保护动物。目前仅存大约 6000 头,其中 2000 多头生活在粤港澳大湾区。总导演闫东表示,拍摄上一部纪录片《港珠澳大桥》的时

石教授,从守护秦岭大熊猫的“熊猫之父”,化身为北部湾三娘湾白海豚的“老友”,甚至令自己的女儿女婿也成为中华白海豚的粉丝;来自山东大学的祝茜教授三十三年坚守,用 30 万张照片记录白海豚行为,构建起举世无双的影像数据库,更带领摄制团队追寻“珠珠”等白海豚的身影;美国鲸豚博士杰弗逊因追寻白海豚的踪迹而与妻子在香港结下良缘……通过镜头,我们看到了白海豚的活跃,更看到了这群人的热血奔赴与坚持不懈。

活动现场,广州美术学院党委书记、广东省美术家协会主席林蓝在致辞中表示,中华白海豚是最能代表粤港澳大湾区的吉祥物。在《中华白海豚》的后半部分,主创团队特意介绍了中华白海豚作为“吉祥物”的形态,它除了是第十五届全国运动会和第十二届残运会暨第九届特奥会的吉祥物“喜洋洋”与“乐融融”的原型外,还是香港回归祖国、珠海市和中山大学百年校庆的吉祥物。

对此,广州美术学院视觉艺术设计学院院长、“喜洋洋”与“乐融融”设计团队负责人刘平云表示,和电影实拍的形式不同,吉祥物是一个 IP 形象符号,也是一个文创产品,能以更鲜活、更生动的视觉符号展示给人们,也能以更接地气、更大众化、更广泛的方式去进行传播,甚至能带来更多元的情绪价值。

该片将于 12 月 12 日全国上映。(影子)

布局全球 发力衍生 万达电影与 IMAX 合作再升级



本报讯 12 月 4 日,万达电影宣布与 IMAX Corporation、IMAX China 正式签署谅解备忘录合作协议。双方将围绕衍生商品开发、品牌 IP 孵化项目及零售业务开展合作,共同发挥双方在国内外的产业优势,布局全球市场,为电影消费带来更多可能。

万达电影董事长兼总裁陈祉希表示:“万达电影对于多元业务的探索,正在加速践行中。今年 6 月,万达电影将超级娱乐空间的战略,深化为‘1+2+5 战略版图’,其中‘2’指的是国内、国际两大市场。我们希望在全新的战略指导下,不断拓宽市场边界,与全球合作伙伴深度共创。IMAX 一直是我们重要的长期合作伙伴。此次双方深化合作,除了内容体验,万达电影还将以

自身优势场域为纽带,携手 IMAX 的全球渠道资源,共建新的产业生态。”

IMAX 中国首席执行官孟丹青表示:“IMAX 的体验始于银幕,却不止于银幕。我们希望将 IMAX 标志性的沉浸感延展到更多生活触点,以实体产品构建更长线、更多维的情感连接。万达电影是我们在全球最大的院线伙伴,拥有卓越的运营能力和对中国市场的敏锐而深刻的洞察力,是我们在这一个方向上的关键伙伴。此次合作,将为构筑更广阔、可持续发展的影院生态奠定重要基础,让 IMAX 触达更广泛的消费群体。”

根据官方信息,万达电影与 IMAX 此次合作,将重点围绕衍生商品开发、品牌 IP 孵化项目、零售业务以及全球

资源与渠道协同等方面展开。对于万达电影而言,双方资源协同,将助力“超级娱乐空间”战略迈入更广阔的市场,在全球语境下,实现重塑电影产业生态的最终目标。

在今年 6 月的万达电影战略发布会上,万达电影董事长兼总裁陈祉希就多次提及海外市场的布局以及万达电影旗下澳洲院线 HOYTS 的超前部署。

根据万达电影财报信息,截至 2025 年 6 月 30 日,HOYTS 拥有影院 62 家、536 块银幕,今年第二季度 HOYTS 澳洲地区市场份额排名第一,在当地市场占据重要地位。此外,旗下的 Val Morgan 是澳大利亚最大数字广告屏公司,占有全国 95% 市场。如何通过资源共享和澳洲院线本土化运营进一步打开国际市场,也成为万达下一阶段重点核心。

技术升级也为市场热情提供了底层支撑。今年 6 月 16 日,万达电影宣布将在原有涵盖 123 套设备的协议基础上,追加多至 27 套 IMAX 激光系统。日前,东莞万达影城华南 Mall 店也完成了 IMAX GT 银幕的全面焕新。

从内容消费到情绪消费,从技术升级合作到全链路合作探索升级,从国内市场到全球市场,万达电影与 IMAX 的二度深化合作,有望为电影产业带来更多新可能。

(姬政鹏)

纪录电影《白茶人生》在京首映



本报讯 日前,纪录电影《白茶人生》首映礼在中国电影博物馆举行。本次首映礼以“茶润时光,影映千年”为主题,由中国电影基金会指导,福鼎市人民政府主办,中国世界电影学会等单位支持。

在中国茶文化复兴与农业可持续发展交汇的时代节点上,2025 年秋,该影片聚焦的福鼎白茶文化系统继 2022 年福鼎白茶制作技艺入选人类非物质文化遗产后,再获“全球重要农业文化遗产”认证,成就了全球茶产业罕见的“双世遗”殊荣。这一里程碑不仅标志着国际社会对中国茶文化价值的高度认可,更预示着中国茶产业转型升级的新契机。

《白茶人生》由贺彬执导,历时 3 年筹备与拍摄。主创团队跨越山海、踏遍茶山,顶烈日、冒晨雾深入福建福鼎、政和等白茶核心产区,以镜头捕捉

茶树生长与匠人劳作的每一个细节。影片以三位白茶匠人为核心线索,生动纪录了他们与白茶相伴半生的坚守轨迹;农遗传承人方守龙的匠心坚守、释长净师父的“禅茶一味”、畲族茶人李照铁的脱贫故事,共同勾勒出双世遗的完整内涵——既有历史深度,更有当代活力。从太姥山的古茶树到廊桥边的萎凋车间,从“不炒不揉”的非遗工艺到“天人合一”的生态种植智慧,影片让观众在光影中触摸白茶的千年风骨与匠人温度,深刻诠释了“茶润时光,影映千年”的主题精髓。

本次首映礼的创新环节是现场播放由中影 A1 技术制作的英文先导片,提前展示了影片的精彩片段,也展现了中国电影工业发展的创新成果。随后,影片主创团队与嘉宾共同宣布《白茶人生》全球特别展映计划(含海外电影节展映)与国内点映计划正式启动,

标志着这部承载着中国茶文化的影片即将从“首映”迈向“公众视野”,作为白茶文化名片登陆电影院线、走向世界,让全球观众领略中国农业文化遗产传承的风采。

(影子)

湖南省电影评论协会第二次会员代表大会举行

本报讯 在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神之际,湖南省电影评论协会第二次会员代表大会近日在长沙举行。会议全面回顾协会五年来的发展成就,审议通过修订后的协会章程与工作报告,选举产生第二届理事会、监事会、主席团,组成新的秘书处,为未来五年湖南电影评论事业发展明确方向、凝聚力量。中共湖南省委宣传部副部长、省电影局局长任晓山,湖南省文联党组成员、副主席、机关党委书记、行业党委书记张纯等参加。

任晓山充分肯定协会成立以来秉持“与电影和观众同频共振”的初心,以及在方向引领、组织建设、品牌打造、会员服务等方面取得的可喜成绩,认为协会为湖南电影事业高质量发展注入了强劲“评论动力”。结合新时代电影工作高质量发展的新要求,任晓

山提出四点希望:一是必须高举旗帜,评论有向,做到站位有高度;二是必须服务人民,评论有责,助力电影事业发展;三是必须守正创新,评论有方,增强影响力贡献率;四是必须固本强基,评论有“家”,加强协会自身建设。他表示,省委宣传部、省电影局将继续支持协会发展,助力湖南电影评论事业再创佳绩。

张纯表示,电影评论与创作相辅相成,是文艺事业发展的重要支撑。她称赞协会五年来从无到有,从小到大,已成为繁荣湖南文艺的重要力量,希望协会立足湖湘文化沃土,打造具有地域特色的评论话语体系;倡导实事求是的批评精神,构建健康评论生态;搭建多元沟通桥梁,为湖南电影高质量发展提供智力支持,助力文化强省建设。

会议选举产生了第二届理事会、监事会。在第二届理事会第一次会议

上,选举产生了协会第二届主席团。谢子元当选主席,王东等 11 人当选副主席,杨顺顺等 4 人当选主席团委员,梁理当选监事长。第二届主席团第一次会议决定王东兼任协会秘书长,刘库等 3 人为副秘书长,决定聘请康健民、周丕学、潘一尘、蒋新建担任协会第二届顾问,聘任从第一届主席团退下来的同志为名誉副主席。新当选的主席团成员集体表态,将团结带领全省影评工作者,坚守初心使命,推动湖南电影评论事业再上新台阶。

与会代表表示,将以此次大会为契机,深入学习贯彻习近平文化思想,立足湖湘文化沃土,秉持“实事求是、经世致用”的精神内核,创作出更多有温度、有深度、有锐度的影评作品,架起光影沟通桥梁,让湖南影评声音传得更开、传得更广、传得更深入。

(湖南省电影评论协会供稿)

